

平安集束

平安举措

平安点滴

设立联动工作站
管好群众身边事

本报记者 唐佳璐

本报讯 “工作站建起来后,打架斗殴就不太看得见了,安全感强了不少。”谈起自家附近近一年的变化,海宁硖石街道新华片区的居民小朱有感而发。

被他称赞的工作站,全名叫基层治理联动工作站,是海宁在基层社会治理方面的一项创新实践。作为率先试点的硖石街道,运行一年多来成绩斐然:累计联动处置各类案事件217件,化解矛盾纠纷131件,整治消除安全隐患问题653个,受到群众好评。

据了解,为了让居民享受到家门口工作站带来的便利,硖石街道早布局早打算,将辖区24个村(社区)按不同的区域特点划分为4个片区,分片设置联动工作站。同时,将派出所、综合执法、市场监管等力量下沉片区和网格,每个工作站配备1名专职人民调解员,同时整合片区内村(社区)法治(平安)书记、治保主任、法律顾问、联络法官等资源,组建实体化运作的基层治理联动工作站(联勤警务室)。此外,各工作站建立定期会商机制,常驻部门每日会商,联勤部门每周会商,各部、各村(社区)相互借力、抱团发力,实现矛盾化解在源头、隐患消除在萌芽、问题解决在基层。

基层治理联动工作站不仅将分散的执法力量、村社力量、网格力量有效整合、串联起来,形成指挥有度、分工明确、作战有力的基层治理联勤分战区,还通过村(社区)干部及两新组织党务工作者共驻网格、小区,发动群众、组织群众、依靠群众,把群团组织、社会组织、物业保安等力量吸纳进来,构建起“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理共同体。像小朱所住的新华片区就是将各个娱乐场所组建成娱乐联盟,在民警的培训指导下,场所相互监督,密集巡逻,守护安全、化解纠纷,使该片区的警情有效下降。

在试点基础上,目前海宁已建立基层治理联动工作站48个。

廉政教育筑牢防线

通讯员 吕煜明

本报讯 近日,为进一步规范执法行为,诸暨市看守所开展了“知敬畏、存戒惧、守底线”集中警示教育活动,举行以“加强党性修养 坚持廉洁从政”为主题的廉政党课,教育引导全体监管民警切实增强遵规守纪的主动性和自觉性,摆正“三观”,净化“三圈”,算好“三账”,杜绝“三案”,坚守“四心”,提高监管民警的法纪意识、制度意识和底线意识。

平安建设齐参与

近日,杭州市西湖区双浦镇举行平安巡防启动仪式,平安建设办、交协警、公安、行政执法中队、双浦民兵与退伍军人、市场监管与村社志愿者等7支队伍将走街串巷开展平安巡防,并动员村民积极参与平安建设活动,提升群众安全感。

通讯员 方琳燕

金华婺城公安:
打造高校现代化治理新样板
高校反诈联盟守护师生钱袋子

通讯员 金剑科 陈美青

本报讯 近日,一场由高校反诈联盟组织的“民警·班主任”进课堂、进宿舍主题宣传活动在浙师大校园内拉开帷幕,金华婺城民警带着《新生安全知识答题手册》,手持反诈大喇叭,逐个寝室、教室上门送教,发放宣传资料8万余份。近年来,高校电信网络诈骗呈高发态势,为进一步预防诈骗案件的发生,婺城警方建立了由分局反诈中心、新狮派出所和浙师大保卫处、宣传处、学生处及三大通信运营公司等单位组成的高校反诈联盟,定期组织“反诈进校园”系列活动,每半月召开1次联席会议,通报师生受诈骗情况,分析新型电诈手段和案例,研究针对性防范措施。

线下宣传热火朝天,线上反诈也毫不马虎。据了解,近年来婺城公安分局不断强化移动端精准防控,充分利用浙师平安校园公众号、校园短信平台以及平安婺城“两微两号”新媒体矩阵,推送反诈信息、典型案例150余期,发送防范提醒短信4万余条;依托公安部反诈咨询平台APP,实现来电预警拦截、在线教学解惑,提升反制实效。截至目前,已累计拦截诈骗呼叫1.9万次、诈骗号码1.6万个。同时,民警还上起网络直播课,“我保证不上当受骗”“领教知识,感谢民警”……同学们纷纷把感想打在了直播课的公屏上。

“黄警官,我收到一个短信说我手机已欠费要点击网址充值,觉得跟你上课时告诉我们的诈骗手段差不多,你帮我鉴别一下?”不久前,18级汉语言文学专业的小张给新狮派出所副所长黄胜刚打来求助电话。黄胜刚第一时间确认这是诈骗,告知小张千万不要点击短信上的链接。随后,他将情况反馈给校保卫处,并针对此类诈骗制作反诈海报,通过“反诈塔群”发给每位老师、同学。

今年年初,婺城公安分局搭建了由反诈中心、学校保卫处及辅导员、各班级学生三级反诈微信群517个,覆盖师生4.2万人,变“案后拦”为“案前防”,让高校师生切实感受到警察就在身边、安全很有保障。截至目前,通过塔群发送海报、预警消息上万余条,防范效果显著,浙师大诈骗发案率同比下降55%。

禁毒宣传进校园

近日,杭州市公安局富阳区分局禁毒大队与常安镇综合信息指挥室走进杭州科技职业技术学院,为600余名新生上了一堂生动的禁毒宣传课。工作人员介绍了毒品的种类、危害和识别方法,提高学生的拒毒意识。

通讯员 张海峰
叶佳枫

公开宣告会 堪比普法课

通讯员 陶晨

本报讯 “谢谢检察官对我宽大处理,我以后一定牢记教训,绝不再犯。”拿到不起诉决定通知书后,因捕鸟被查获的蔡某某感激地说。

近日,温岭市检察院就两起非法狩猎案件举行不起诉公开宣告会暨专题讲座,给旁听的群众上了一节生动又实用的普法课。

2020年1月至5月间,温岭新河镇63岁的村民蔡某某为了保护农作物,多次在自家田地张网捕鸟,后被在外巡查的检察官发现。无独有偶,城南镇72岁的村民彭某某也因在田里张网捕鸟被查获。

承办检察官审查后认为,蔡某某、彭某某的行为破坏了国家野生动物资源,损害了社会公共利益,应承担生态环境损害赔偿责任。鉴于涉案标的较小,检察院启动民事公益诉讼诉前赔偿程序。经诉前公告程序,检察机关与蔡某某、彭某某签订了公益损害赔偿协议,蔡某某积极赔偿生态环境损害修复费2100元,彭某某积极赔偿1800元,检察机关对二人作出不起诉决定。

“张网捕鸟是犯法的,我回去后一定要提醒大家引以为戒。”旁听完宣告会和讲座,一名村民说道。

开展个案司法协助

通讯员 张听岚

本报讯 近日,温州市洞头区法院根据《最高人民法院关于人民法院办理海峡两岸送达文书和调查取证司法互助案件的规定》等文件规定,成功委托台湾地区法院送达一起离婚纠纷的相关应诉材料。此次委托送达,是该院首次依照海峡两岸司法互助协议,与台湾地区法院积极开展个案司法协助,切实保障两岸当事人的合法权益。

善用支付令解纠纷

通讯员 车威

本报讯 近日,天台县法院召开支付令适用情况新闻发布会,自2018年受理支付令案件以来,该院共发出支付令2365份,节约了司法资源,有效提高了司法效率。通过支付令,该院许多纠纷标的小、争议不大、债权债务关系明确却因债务人缺乏支付意愿或暂时没有支付能力而引发的纠纷得到了最便捷的解决。据悉,该院今年的支付令案件平均审理天数为22.65天,支付令适用率、办结数量均居全省前列。

确保裁判尺度统一

通讯员 张茹颖

本报讯 近日,仙居县法院出台《关于规范法官裁量权行使 保障裁判尺度统一的实施意见》,旨在实现个案公正、类案平衡,提升司法公信力。意见要求实行关联案件强制查询、类案强制检索制度,明确法官在审理个案时,应当对关联案件进行查询,发现关联案件后,应及时与承办法官进行协调,确保关联案件裁判尺度统一。同时对承办法官未发现个案裁判尺度不统一的问题,造成严重后果的,依法依纪追究审判责任。

规范建设“六专四室”

通讯员 北璎

本报讯 “六专四室”规范化建设工作开展以来,宁波市北仑区法院以提升警务保障能力为目标,坚持科学实用、设置规范、保障安全的原则,完成刑事审判庭、羁押室及羁押通道等改造工程;在现有警务安防资源基础上,配齐语音对讲、自动报警、监控系统等警用设施设备;改造智慧警务指挥中心,完善人脸识别、轨迹追踪、警务指挥调度等系统配套升级,构筑可见、可听、可回看、可留痕、无隐患的一站式安全防护网络。

民法典宣讲进寺庙

通讯员 李璐

本报讯 日前,温州市洞头区民宗局、司法局在中普陀寺联合举办民法典专题讲座,60余名宗教教职员和群众参加。活动邀请律师重点介绍了民法典在全面保障宗教主体民事权益方面的重要意义,并结合宗教事务条例解读与宗教活动场所相关的法律法规,帮助大家提高办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识。